
EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR
23 novembre 2013

EPREUVE DE PEDAGOGIE
durée : 2h
notée sur

120

Documents interdits

Les deux sujets font référence au programme
d'enseignement de 1ère et 2ème année du Bridge Français.

SUJET 1 (sur 80 points) Donne à commenter

SUJET 2 (sur 40 points) Question de cours



SUJET 1 (sur 80 points)

Commenter les enchères et le jeu de la carte de la donne suivante à l’attention d’élèves de 
fin de deuxième année. On décrira aussi bien l’attitude du camp du déclarant que celle de la
défense.

Est donneur, Personne vulnérable
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 A R 9 8 6
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 7 5 2
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   V 4
 9 8 7 5 3 

2
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




 A D V 1 0 8 3 2
 5 3
 1 0 4
 D 6

7
D 1 0 7 2
R D 6
A R 1 0 8 3

1/ La séquence d’enchères

- Avec 14 points d’honneurs et une distribution 5431 l’ouverture d’1♣ s’impose à Est. *
- Sud dispose de toutes les conditions pour effectuer un barrage à 3♠ :***

o une bonne couleur de sept cartes **
o une force comprise entre 5/6 et 9 points H.**

o la grande majorité des points H située dans la couleur longue. Le potentiel en levées 
de défense est donc faible.***

- L’objectif de cette intervention est triple :
o Dans tous les cas de figure elle supprime aux adversaires un espace de dialogue 

conséquent.***
o Elle pose les bases d’un éventuel contrat de sacrifice. ***

o Elle permet de trouver un contrat gagnant reposant sur la connaissance précise par Nord 
du jeu de Sud. **

- Nord peut annonce 4♠ pour différentes raisons, toutes aussi valables l’une que l’autre :
o La loi de Vernes, autorisant à demander autant de levées que d’atouts possédés dans 

le camp, permet de demander dix plis. (7 en Sud +3 en Nord).****
o La force de la main de Nord, qui s’élève à 20 points HLD compte tenu des sept atouts 

de Sud, permet largement d’atteindre le seuil des 27 HLD de la manche en face de 
l’intervention du partenaire.***

o Enfin, il est assez facile de compter les levées du camp Nord-Sud si l’on considère que 
Sud possède une bonne couleur de sept cartes : on peut ainsi tabler sur sept levées de 
Pique, deux levées de Cœur, et une levée de Carreau pour un total de dix plis.*****



La bonne séquence Sud Ouest Nord Est *****

1♣ 

3♠ Passe 4♠ Fin

2/ L’entame

- Sans indication particulière ni combinaison de cartes s’imposant, Ouest entame dans la
couleur de son partenaire en respectant la convention pair-impair. **

- Il choisit donc le 4, plus petite de ses trois cartes. **

3/ Le plan de jeu du déclarant

- Sud recense d’emblée dix levées, conformément à l’évaluation de son partenaire durant la
séquence d’enchères.

- Une onzième levée est envisageable à condition d’affranchir une levée de longueur à 
Cœur. En cas de partage 3/3 du résidu une coupe de la main longue suffira. En cas de 
partage 4/2 il en faudra deux sans oublier de gérer les communications entre le déclarant
et le mort. *****

4/ Attitude de la défense

- Est connaît un nombre impair de Trèfle en Ouest car le 4 est la plus petite carte de ce
dernier (le 2 est au mort et le 3 dans la main d’Est). **

- Est prend l’entame du Roi de Trèfle et continue de l’As. Il n’y a donc plus de Trèfle à
encaisser. **

- Est peut espérer affranchir une levée de Carreau si Sud y possède deux cartes. Il contre
attaque du Roi de Carreau à la troisième levée. ***

5/ Le déroulement du coup.
Sud prend de l’As du mort. Il tire un tour d’atout de sa main, conservant le Roi et le 9 au 
mort. Il joue ensuite As-Roi de Cœur et Cœur coupé maître. Sud défaussant au troisième tour
il faut à nouveau couper un Cœur du mort. Sud rentre au mort à Pique et rejoue Cœur coupé. 
Le dernier Pique permet d’aller chercher le treizième Cœur pour onze levées. ******

NB : On peut objecter qu’il existe un risque de chute si l’adversaire qui possède deux atouts
ne détient qu’un seul Cœur. En effet, il coupera le second Cœur et encaissera son Carreau. 
On expliquera alors que ce risque est très faible. **

Barème de notation

- Chaque notion importante du texte ci-dessus est cotée par un certain nombre 
d’astérisques allant de un à six. Chaque astérisque vaut un point pour un total de 60.

- Les 20 points restants doivent être attribués aux qualités d’expression,
d’ordonnancement des idées et de présentation du candidat.







SUJET 2 (sur 40 points)

Dites en quelques lignes comment vous procèderiez pour expliquer aux élèves de première 
année les minima des zones de force correspondant aux soutiens directs à l’ouverture d’un en
majeure.
L’explication concerne donc uniquement les séquences suivantes :

S
u
d

No
rd

Sud No
rd

Su
d

No
rd

1
♥

2♥ 1♥ 3♥ 1♥ 4♥

En d’autres termes, qu’est-ce qui détermine le seuil d’un soutien simple, d’un soutien à saut et
d’un soutien à double saut ?

Réponse :

- Bizarrement il est plus facile de commencer par le soutien au niveau de la manche.

Si l’on considère que l’on ouvre de un en majeure à partir de 13 points HL, la valeur de la
main de l’ouvreur s’élève automatiquement à un minimum de 14 points HLD dès qu’un fit
existe.
En effet, la distribution 5332 - la plus plate possible - comportant un doubleton, il faut ajouter
un point D à l’ouvreur dès qu’un fit est découvert.
La force nécessaire à la déclaration d’une manche étant de 27 points HLD il est légitime de

soutenir au niveau de quatre avec un minimum de 13 points HLD.

- Le soutien au palier de     trois.
- Il repose sur les mêmes principes que le soutien au palier de quatre. Pour jouer un contrat

au palier de trois la table de décision indique une force de 25 points HLD. Une ouverture
majeure en promettant 14, le répondant ne sera certain de réunir la force nécessaire 
qu’avec un minimum de 11 points HLD. Ce soutien se limitera d’ailleurs à 12 points HLD
puisqu’au-delà une manche doit être déclarée

Le soutien simple
Le même raisonnement ne peut être tenu pour un soutien simple. Pour un contrat au palier de 
deux la table de décision indique 23 points HLD. Si le répondant devait être sûr d’avoir 23 
points pour effectuer un soutien simple, il lui faudrait détenir un minimum de 9 points (14+9=23).
Cette façon de procéder ferait fi du fait qu’une ouverture d’1♥ ou d’1♠, même si elle ne promet 
que 13 points HL, peut aller jusqu’à 21/22 points HL, parfois un peu plus.
C’est la raison pour laquelle on commence à soutenir à partir d’une force de 6 points HLD, pour
le cas où l’ouvreur serait proche du maximum possible (21/22). Cela amènera de temps à autre
à jouer un contrat au palier de deux sans posséder la force requise. C’est le prix à payer pour 
ne pas passer à côté d’une manche, objectif prioritaire du jeu.

Conseil au correcteur : le correcteur jugera avec indulgence en fonction de l’explication qui 
précède.







EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR
23 novembre 2013

EPREUVE DE TECHNIQUE
durée : 1h30
notée sur 80

Documents interdits
Système de référence : SEF, édition 2012

Les réponses sont à rédiger sur ces feuilles.

A – ENCHERES

Quelle est votre enchère en Sud ?

A1 – Enchères à deux (sur 16 points)





A2 – Enchères à quatre (sur 16 points)
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A3- Enchères forcing ou non forcing (sur 16 points)

Le système de référence est le système d'Enseignement Français (SEF). Pour chacune des
séquences suivantes, indiquez si la dernière enchère est forcing ou non. Dans le cas d’une
enchère forcing, indiquez de surcroît si elle est forcing pour un tour, auto-forcing ou forcing
de manche.

1)
Sud Ouest Nor

d
1♦

Est
Pass

e

Votre
réponse

1♠ Passe 2SA Passe FM
3♠

2)
Sud Ouest Nor

d
1♥

Est
Pass

e

Votre
réponse

2♦
3♦

Passe 2♥ Passe NF

3)
Sud
1♦

Ouest
Passe

Nor
d

2♣

Est
Pass

e

Votre
réponse

2SA FM

4)
Sud Ouest Nor

d
1♣

Est
Pass

e

Votre
réponse

1♠
2♠

Passe 2♥ Passe F 1tour

5)
Sud Ouest Nor

d
1♥

Est
Pass

e

Votre
réponse

1♠
3♣

Passe 2♣ Passe NF

6)
Sud Ouest Nord Est Votre

réponse
1♥ Passe

1♠
3♥

Passe 2♣ Passe FM

7)
Sud Ouest Nord Est Votre

réponse
1♣ Passe

1♥
4SA

Passe 2SA Passe NF



8)
Sud Ouest Nord Est Votre

réponse
2♣ Passe

2♦
3♥

Passe 2♥ Passe FM



B – JEU DE LA CARTE

B1 – Jeu avec le mort (chaque problème sur 6 points)

1) Personne 
vulnérable

 53
 6532
 V53
 A1065

 

 AR76
 ARD94
 A4
 73

Sud Ouest Nord Est 
1 ♥ * 1 ♠ 2 ♥ P a s s 
e 4 ♥ F i n

* S u d a u r a i t p u  é v e n t u e l l e m e n t
o u v r i r d e 2 ♣ f o r t i n d é t e r m i n é .

Contrat : 4♥ par Sud 
Entame : Dame de Pique

Ouest entame de la Dame de Pique pour le 8 d’Est et votre As. Sous l’As de Cœur
Ouest défausse. Existe-t-il un moyen de s’en sortir ?

Solution  : La coupe d’un Pique au mort étant promise à la surcoupe, le déclarant
dispose d’une solution de secours consistant à transférer cette coupe à Carreau.
Après le premier tour de Cœur, la capture des atouts de la défense n’étant plus
prioritaire, Sud continue du Roi de Pique puis d’un autre Pique, laissé à Ouest, sous
lequel il défausse un premier Carreau du mort. Quoi que contre-attaque Ouest un
second Carreau sera défaussé sous le quatrième Pique de Sud. Ayant quatre cartes
à Carreau, Est peut aussi défausser deux Carreaux sous les Piques, mais cela ne
suffira pas pour empêcher le mort  de couper le second tour de la couleur. Cette
coupe et l’As de Trèfle serviront à Sud pour venir à bout des atouts d’Est. Le contrat
aurait chuté si Est n’avait possédé que trois Carreaux ou moins.
Si Sud est tenté de rentrer au mort par l’As de Trèfle pour rejouer Pique à travers la
coupe d’Est il suffit à ce dernier de ne pas couper dans le vide. Dès lors il manquera
une reprise de main au mort pour mener à bon port la ligne de jeu déjà décrite.



Sud Ouest Nord Est
1 ♣ P a s s e 1 ♥ P a s s 
e 1 S A P a s s e 3 S A F i n

2)
 54
 ARV2
 ADV
 V1095

 AR
 98
 R1073
 D8743

Contrat : 3SA par Sud 
Entame : Dame de Pique

Ouest entame de la Dame de Pique que vous êtes bien obligé de prendre. Quelle est
la meilleure ligne de jeu ? Le contrat de 5♣ est sur table mais ce n’est pas celui que
vous jouez. Il ne sert à rien de nourrir des regrets.

Solution : Affranchir les Trèfles n’offre pratiquement aucune chance car il faut rendre
deux  fois  la  main  et  la  défense  -  sauf  exception  extrêmement  peu  probable  -
développera trois levées de Pique au minimum avant que vous n’ayez établi  vos
Cœurs. La course à l’affranchissement est perdue dès l’entame. Votre seule chance
de récupérer le pli manquant repose sur l’exploitation des Cœurs. De prime abord il
semble que tout repose sur l’impasse à la Dame. Cependant la présence du 9 et du
8 en Sud vous permet de doubler vos chances en tenant une double impasse.
Vous avancez le 9 de Cœur à la deuxième levée et laissez filer si Ouest ne couvre
pas. Si le 9 de Cœur pousse à la Dame vous avez déjà gagné. S’il est pris par le 10 il
reste encore l’impasse à la Dame pour vous refaire. Vous ne chuterez qu’avec la
Dame et le 10 en Est.



B2 – Défense (sur 8 points)

♠ V1086 Sud Oue
st

Nor
d

Es
t

♥ AR109 1♣ 1♦ 1♥ Pas
se

♦ 75 1♠ 2♦ 4♠ Fin
♣ RD4

♠ A432
♥ 86
♦ ARDV4
♣ 93

Vous entamez de l’As de Carreau sur lequel votre partenaire fournit le 2 et le 
déclarant le 9.
Vous continuez du Roi pour le 6 en Est et le 3 en Sud. Comment envisagez-vous la 
suite ?

- Solution :

 

♠ RD97
♥ DV7
♦ 1093
♣ AV5

♠ 5
♥ 5432
♦ 862
♣108762

Votre  partenaire  a  une  main  nulle,  un  point  H tout  au  plus,  et  vous  ne  pouvez
compter que sur vous-même. Vous êtes à la tête de deux levées de Carreau et une
levée d’atout. Sans espoir de levée d’honneur supplémentaire il  faut vous tourner
vers  la  couleur  d’atout.  Le  partage  4/1  des  Piques  de  la  défense  vous  garantit
presque la chute. En continuant d’un troisième tour de Carreau vous obligerez le
mort à couper, ne lui laissant que trois cartes à Pique. Quand le déclarant jouera
Pique il  ne faudra prendre qu’au troisième tour de la couleur et  jouer à nouveau
Carreau pour faire couper la main de Sud et promouvoir votre quatrième atout. Le
contrat chutera même de deux levées. Si le déclarant, constatant le mauvais partage,
refuse de jouer trois fois atout, vous finirez par couper un Cœur ou un Trèfle pour
une de chute seulement.



B3 – Quelle est la main de Sud ? (sur 6 points)

S
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Oue
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2
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1
♠
2
♦
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se 
Pas
se

2♠

1/ 2/ 3/

 R107  AR5  V6
 103  R64  862
 D843  D3  RD

53
 AD52  AV1072  RD

92

Dans le début de séquence suivant, laquelle de ces trois mains justifie la deuxième enchère
de Sud ? Entourez la bonne réponse et indiquez votre enchère avec les deux mains qui ne
conviennent pas.

Solution : La bonne main est la main N°3.
La main N°1 justifie l’emploi du 2SA « fitté » qui exprime une main de 11/12 points
HLD ainsi qu’un fit de trois cartes.
La main N°2 permet d’envisager un chelem et correspond à un soutien différé au
palier de trois.

Avec la main N°3 Sud n’a d’autre option que d’annoncer 2♣, la plus économique de 
ses mineures quatrièmes. Certes un fit à Carreau existe mais un soutien à 3♦ serait 
forcing de manche. Avec 11 points H Sud n’en a pas les moyens. L’enchère de 2SA
promettant un arrêt à Cœur la seule option consiste à dire 2♠, enchère de 
préférence ne pouvant correspondre à un soutien propositionnel qui aurait justifié 
l’emploi du fameux « 2SA fitté ». En résumé 2♠ exprime 11 points, deux cartes à 
Pique et pas d’arrêt à Cœur. Peut-on être plus précis ?



B4 – Entames (chaque problème sur 3 points)

Vous êtes assis en Ouest. A l'issue de la séquence indiquée, de quelle carte entamez-vous?
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